

《成主学堂》凭神引导

第6讲：从工作的例子看如何凭神引导

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。我们目前正在学习的课程是“凭神引导”。这是一个非常实用的课程，因为我们总是面临很多的选择，那我们该如何作出明智的、敬虔的选择呢？这就是我们这一课程的目的。今天我们来到这一课程的第6讲，是实操性的案例了，从工作的例子看如何凭神引导。在我们开始之前，我们先要回顾一下我们前面所谈到的决策框架。你还记得吗？在第4讲的时候，我们对要做的决策做了一个简单的分类。我们提到，我们所面临的决定大致上有三大类：涉及基督徒伦理的是非问题、需要智慧的重大决定，以及细枝末节的小事。在第5讲的时候，我们看到了一个做决定的流程，包括祷告、查考圣经、寻求智慧的建议，以及付出行动这四个步骤。今天，我们尝试把这个框架和流程应用在日常生活中。我们也会稍稍扩展一下前面所谈到的框架，在里面增加几个必须的考虑因素。比如愿望、能力和机会。我盼望当你思考这些处境的时候，你会看到敬虔的思考方式，如何影响你的生活决策，包括你正在面临或马上要面临的问题。那我们接下来看看如何在工作中寻求神的引导。亲爱的朋友，你还记得我们的框架吗？

基督徒今世生活所面临的决策——工作

1. 祷告

首先，我们要从祷告开始。智慧只会临到那些愿意在全能之神面前谦卑自己，并且愿意寻求神引导的人。我们透过打开我们的思维，求神给我们智慧和属灵的看见来依赖神。腓立比书4:6说：“应当一无挂虑，只要凡事借着祷告、祈求，和感谢，将你们所要的告诉神。”祷告的操练应该贯穿在整个决策过程中，这个框架并不是一个让你打勾的列表，做过了就可以打个勾放在一边了。保罗告诉帖撒罗尼迦的基督徒要“不住地祷告”，所以祷告也应该伴随我们整个决策的过程。

2. 查考圣经，思想神怎样看待我们的工作

神是一个做事直到如今的神。神创造、神呼召、神审判，神建立国家也拆毁国家，神借着祂话语的能力护理自己的创造。神是一个做事直到如今的神。作为照着神的形象而被造的人，我们也有工作的本性。不仅如此，神也命令我们工作，成为神的代表，来透过工作彰显神的形象。在创世记1:27-28，圣经这样说：“神就照着自己的形象造人，乃是照着祂的形象造男造女。神就赐福给他们，又对他们说：‘要生养众多，遍满地面，治理这地，也要管理海里的鱼，空中的鸟，和地上各样行动的活物。’”注意，在这段经文中，神赐福给他们、命令他们治理，因为他们是照着神的形象而被造的。但是由于罪进入世界，所以一切都被败坏了，不但人被罪败坏，而且人手里的工作也被败坏。所以今天的文化——包括历史上的文化——对工作的认识都受到了罪的影响，并不完全正确，虽然也有正确的成分，所以当我们思想工作的时候、思想我们要做的决定的时候，我们要认识到罪伏在每一个角落，我们不是中立的，罪已经在影响我们。

3. 寻求建议和外部的验证

我们应当总是寻求有智慧的建议。什么是有智慧的建议呢？就是应当有圣经的根据，并且是合乎圣经的道德伦理。在思考你会不会做这份工作之前，先想想你会怎么做这份工作。你会怎么做这份工作其实相当重要。我们常常在想的是，我会做什么工作，而不是我会怎样做这份工作。但是如果你的工作方式导致你违背了圣经的伦理，那么你做什么都是在犯罪。所以首先，我们要思想在一切所做的事上荣耀基督。作为神国度的子民，我们应当思想的是如何扩展基督的国度，而不是我们自己的国度。我们应当为高举基督的名，而不是我们自己的名而大发热心。很多人选择工作是基于工作所带来的财富、权利或是名声，这不应该是基督徒找工作的动机，因为我们所跟随的这位基督，是明明与神同等，却虚己取了奴仆的样式，让自己成为平凡，最后被钉在十字架上的万物之主。如果这是我们跟随的主，那么祂应该影响我们选择工作的动机。在哥林多前书 10:31，圣经说：“所以，你们或吃或喝，无论做什么，都要为荣耀神而行。”其次，诚实地做工。以弗所书 6:6-8 这样说：“不要只在眼前事奉，像是讨人喜欢的，要像基督的仆人，从心里遵行神的旨意。甘心事奉，好像服事主，不像服事人。因为晓得各人所行的善事，不论是为奴的，是自主的，都必按所行的得主的赏赐。”所以我们应有的态度是为主而做，并且荣耀这位主。第三，我们需要考虑这一工作会如何促成我们的成圣。记住，成圣是我们生活的主线。既然我们大部分清醒的时间都在工作，那么我们的工作应该如何帮助到我们的成圣呢？

4. 评估自己的愿望

让我们来思考一下自己工作的动机。我们是想要扩展自己的能力、赚取金钱，还是要寻找自己的意义？这些是我们工作的动机吗？正确的动机是什么呢？以弗所书 4:28 说：“从前偷窃的，不要再偷；总要劳力，亲手做正经事，就可有余分给那缺少的人。”我们工作不仅是为我们自己，也应当为别人。

以弗所书的经文告诉我们，工作的动机应当是帮助自己，也帮助别人。这是基督徒爱人如己的表现。工作是我们爱人如己的方式之一。耶稣说，最大的诫命就是爱神和爱人如己，甚至整个律法书都是建立在这两条诫命之上的。如果这是最大的诫命，那么我们应当在生活的每个层面，都体现和顺服这两条诫命，那么工作更应该体现和顺服这两条诫命。有多少基督徒会在找工作的时候，考虑爱神和爱人这两条诫命呢？有多少基督徒在选择工作的时候，会问自己：“接受或是从事这份职业，会怎样让我能够爱人、服事人和帮助人？”我们要记住，帮助别人不单单只有给钱一条途径。有些工作或晋升会拦阻你爱神和爱人，比如一份需要花很多时间的工作，一份没有假期的工作。如果你是两个孩子的父亲，却接受一份每周工作七天的工作，这是很没有爱的表现。当然，你可能会说你要支持家庭的需要，这是爱的表现。没错，可是更多的钱不等于更多的爱。可能你的家庭更需要你的时间，而不是那个时间所换来的钱。我们用爱来衡量钱，而不是用钱来衡量爱，希望大家记住。

那除了正确的动机，有没有错误的动机呢？有很多的，有一些愿望是不正确的。比如说第一，是追求社会地位的愿望。这个世界直接或间接地告诉我们，我们在社会生活中的状态基于我们的工作。一个律师比一个酒店服务员更有价值、更重要，是吗？世界告诉我们，一个人的价值和身分，取决于他的工作。比如说“我叫张三，我是一个程序员。”问题是，张三的身分真的是一个程序员吗？基督徒需要非常小心，因为基督徒很可能，或已经掉进了这个陷阱。一个基督徒的身分是首先是在耶稣基督里面，这是他的首要身分。张三是程序员，但

他首先是一个基督徒。对基督的忠心，应当高过对其他身分的自我定位。他只是作为一个好基督徒，正好做了某一份工作。第二，是企图在工作中寻求满足的愿望。我们的社会训练我们很多不合乎圣经的事情。我们被世界告知说，应当享受我们的工作，并且在工作中得着满足。这是必需的吗？这应该是驱使我们选择工作的主要考虑吗？我会说不，这不应该是驱动我们工作的动机。但是很遗憾的是，很多人、很多基督徒把获得满足当作选择工作的首要考虑因素。为什么我说，在工作中获得满足虽然听起来很有智慧，但其实是有偏差的呢？因为不会奏效。你无法从工作中得着完全的满足。你会在工作中得到一些满足，但也会得到很多重担和忧愁。你会有成功，让你享受；你也会有失败，让你头疼。没有工作能够满足我们原本对它的更好的期望。我们不应该把自己的满足建立在沙土之上。圣经告诉我们，我们的满足单单来自基督。如果我们以为有了一份好工作，我们就有生活的满足和喜乐的泉源，我们就是在偶像化自己的工作。诗篇 4:7 说：“你使我心里快乐，胜过那丰收五谷新酒的人。” 16:11 说：“你必将生命的道路指示我。在你的面前有满足的喜乐；在你右手中有永远的福乐。” 不要把你的盼望放在会过去的事物上，而是放在将要来的身上，将要来的就是这位基督。第三，权力。权力是另一个考虑工作时错误的动机和愿望。我们在工作中都能够获得和建立某些权力，这些权力都对社会有影响。但没有永远的权力，现在的权力是神给我们的。这也是耶稣对彼拉多所说的话，尽管彼拉多的权力可以决定耶稣的生死。耶稣看待权力的方式和世界完全不同，真正的权力在福音里：福音所带来的能力，可以改变人的生命和永恒的去处，也真实地改变这个世界。福音才是宇宙中最大的权力。第四，金钱。对金钱有两种错误的观念。第一种观念认为钱能解决所有的问题。这是错误的，保罗说贪财是万恶之根。贪财和追求财产，是另一种偶像崇拜。我想基督徒都可以知道，不要贪图钱财，而是爱人和爱神。第二个错误观念比第一个要更难解决。第二个错误观念认为钱是邪恶的，所以我们不能根据金钱来做决定。但是我们也需要考虑我们的工作，是否能满足家庭的需要（我说的是需要，不是欲望）。不考虑金钱的人是不忠心的管家，他们不在乎神所给他们的产业——家庭。所以你需要考虑家庭的需要，以及这份工作的工资。帖撒罗尼迦后书 3:7-8 也讲到，收入是工作的一个因素：你们自己原知道应当怎样效法我们。因为我们在你们中间，未尝不按规矩而行。也未尝白吃人的饭。倒是辛苦劳碌，昼夜作工，免得叫你们一人受累。工作部分上是为了让我们能够生存下去，听起来很消极，然而事实如此。正如其他因素，我们要用神的眼光来看待金钱，并且做明智的决定。

5. 评估自己的能力

这一点上面，我想我们不需要花太多的时间，你应该知道你擅长什么、神给你什么样的恩赐，并且能不能应用在你想要做的工作上。当我们讲到教会生活的时候，你会认识到有一些属灵恩赐是圣灵赐给你的，用于建造别人的信心和建造教会。无论你在工作中做什么、怎么做，如果你的才干不是被用来建立别人的信心，我们不能称之为属灵恩赐。可是神还是给你一些特别的、你擅长的能力和才干，能够让你在工作中发挥。我们要评估自己的能力。

6. 最后，应用以基督为中心的价值观

我们考虑了基于基督教伦理的是非问题，我们也考察了这份工作是否会导致自己犯罪或远离神，我们也思考了我们怎么透过这份工作或那份工作，爱神和爱人，还是说只爱自己。我们考虑了这份工作是否帮助我们追求神的国和神的义，还是追求建立自己的小王国。我并没有告诉你，你必须选择这份工作而不是另外那两份工作，但是透过我们的思考、祷告和查考、咨询，我们可以排除一些选项，或可以让某个选项、某些选项更清楚地凸显出来。如果

我们借着以神为中心的、敬虔的思考而变得有智慧、悔改和顺服。如果所有的因素都是同等的，换句话说，没有一个选项被明显的排除或被明显的优先，那么你可以选择你喜欢的工作。不需要为此而焦虑，做你想做的事，享受你的决定并且信靠神。你的工作态度和决策过程，比你做的事情更加荣耀神。